

山西大辰农业发展科技有限公司

杂粮“年货”成了香饽饽



一排排红色的精美礼盒堆满了库房，一辆辆等待送货的货车停在公司门外……临近春节，记者走进山西大辰农业发展科技有限公司看到，工人们正忙着将包装精美的礼盒年货装车。

“大家轻拿轻放，装车和卸车的时候都小心点，不要把礼盒弄坏了。”公司办公室负责人李桃桃一边清点货物，一边叮嘱工人们小心装车，还不时电话联系运输车。“我们的杂粮‘年货’真的是香饽饽呀，自从进入腊月，公司的订单就没断过，我们每天都会往内蒙古、晋南等地发许多车年货。昨天往霍州市发了1万件，今天临汾那里要了7000件，订单已经排到了腊月二十六七了。”李桃桃说。

2020年，山西大辰农业发展科技有限公司新荣区郭家窑乡芦家窑村挂牌，是一家集种植、养殖、研发、加工、生产、销售、



研学为一体的创新型农业科技企业。公司现有用于实践教育的土地资源2400亩，种植黄芪、土豆、杂粮等，拥有现代化生产加工厂房4套、标准农产品检测室1

间、农业种植加工等设备14组，可进行杂粮、药材加工和包装。

公司董事长王冬雁对记者说：“目前企业已经注册了具有山西特色的‘塞北

梦’‘雁北道地茶粮’等商标，种植的红豆、绿豆、大黄米、小米、莜麦等7种小杂粮获得绿色有机认证，产品在市场上十分走俏，最近已经销到了海南。”

“近年来，在大辰农业公司的带动下，芦家窑村的产业发展起来了，村民种植的小杂粮也卖上了好价钱，杂粮、药茶、槟果等芦家窑特产品牌在市场上逐渐打响。”领着记者采访的芦家窑村党支部书记王桃桃笑着说。据她介绍，近年来，在企业的带动下，芦家窑村及周边村民增收了100多万元，吸收附近村民在企业务工，增加工资性收入180余万元，带动村集体增收40多万元。

“目前，我们的原粮库、小杂粮深加工车间、冷藏冷冻库正在建设中，今年的青少年研学基地、乡村体验旅游项目也将逐步推开。”王冬雁说，2023年，大辰农业劳动教育实践基地被确定为第二批45家省级大中小学生劳动教育实践基地。正说着，又有一批研学的年轻人在老师的带领下来到公司参观。记者也随着团队一步步聆听着企业的发展与壮大。

本报记者 宋芳 苑捷

2023年山西省优秀传统文化传承基地名单公布

我市两所高校入选

本报讯（记者 田雁）近日，省教育厅公布了2023年山西省优秀传统文化传承基地名单，山西大同大学申报的北路梆子传承项目和大同师范高等专科学校申报的广灵剪纸传承项目成功入选。

2006年5月20日，经国务院批准，北路梆子列入第一批国家级非物质文化遗产名录。山西大同大学一直致力挖掘和保护地方非物质文化遗产，并将其融入学校教育内容体系中。此次申报的北路梆子传承项目成功入选，是对大同大学保护和传承传统文化成果的肯定，也为创新和发展地方非物质文化遗产开辟了新的发展路径。

作为中国民间剪纸三大流派之一的



广灵剪纸，被誉为“中华民间艺术一绝”，2009年，作为中国剪纸的部分申报项目，被联合国教科文组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》。大同师专将广灵剪纸传承基地建设纳入学校美育工作中，

围绕课程建设、社团建设、工作坊建设、科学研究、辐射带动、展示交流六个方面协同推进，到2026年基本形成全覆盖、多样化、高质量的具有大同地域文化特色的广灵剪纸传承基地。

2月份企业养老待遇春节前发放

本报讯（记者 双红）企业退休职工2月份退休金是否会提前发放？记者昨日从市社会保险中心获悉，为了让企业退休职工过一个愉快祥和的春节，2月份养老金将春节前发放。

据了解，企业养老保险待遇发放日统一为每月15日前后。近日，市社会保险中心与财政部门积极协调提前发放养老保险待遇事宜，目前已获得批准，春节前，资金将全部发放到位。

此外，市社会保险中心提醒退休职工，养老保险待遇将发放到退休职工社保卡中，建议退休职工先通过账户短信通知、网上银行等渠道查询，再前往银行柜面办理养老金取现业务。

世界防治麻风病日

我市开展宣传活动

本报讯（记者 高燕）连日来，我市疾控部门通过线上、线下等方式开展“世界防治麻风病日”宣传活动。

据市疾控中心工作人员介绍，麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病，主要侵犯皮肤和周围神经，该病发病缓慢，平均潜伏期2—5年，最长可达10年，导致不可逆的畸残。在我国麻风病是法定的丙类传染病之一，通过飞沫呼吸道吸入和长期密切皮肤接触传播，但麻风病传染性很弱，发病主要取决于机体抵抗力。因为绝大多数人对麻风杆菌有先天的免疫力，一般人不容易感染。

市疾控中心提醒，当出现诊断不明或久治不愈的慢性皮肤病（3个月以上）；皮肤闭汗（局部干燥）或感觉异常，如麻木、蚁行感；面部或耳垂出现肿胀或结节肿块；水痘性红斑损害；结节性红斑损害；神经粗大、疼痛或触痛；手或足发生反复无痛性伤口、溃疡或容易烧/灼伤；闭眼不拢、口角歪斜、手掌指肌肉萎缩或出现爪形手、垂足等可疑症状时，应当尽早到医院皮肤科就诊。

用电安全“十不准”

一、任何人不准启动挂有警告牌和拔掉熔断芯的电气设备。

设备检修应切断电源，并悬挂警示牌，任何人不得启动挂有安全警示牌的设备。拔掉熔断芯的电气设备不得启动。

二、更换或擦拭灯泡、灯管时，切记不准用湿手、湿布；检修或更换灯头，切忌用手触及。

居民用户必须要安装家用漏电保护器，不要用湿手去触摸或用湿布擦拭带电的电器或设备。维修室内电器要先拉开闸刀，并站在干燥的绝缘物上。

三、不准私拉乱接电灯等一切电气设备，用电申请、安装修理找电工。

农民灌溉、建房等临时用电不要私自挂钩接电，要到供电所申请电工安装接电，防止发生触电事故。

四、不准购买使用易发生危险的用电器。

居民用户必须要安装家用漏电保护器，每个月至少要检查、试跳一次，不得

私自解除运行。居民用户不要购买“热得快”、带插座的灯头等易发生漏电的用电器。

五、不准拾捡断落的电线和拆切拉线、地线，防止触电。

发现电线断落，无论带电与否，应与电线落地点保持8米以上的安全距离，并及时告知电工或拨打电话95598。

六、不准在电线下面盖房、栽树、种爬蔓庄稼和堆入柴草，防止发生火灾及人身触电。

任何单位和个人不得在电力设施保护区内外兴建、堆放可能危及电力设施安全的建筑物、构筑物及其他易燃品。

七、不准在电线下面放风筝、上杆掏鸟和往电线瓷瓶上扔石子，防止损坏电气设备和触电。

学生家长应加强未成年人的监护，教育儿童不玩弄电气设备、不爬电杆、不摇晃拉线、不爬变压器台，不在电线附近打鸟、放风筝和其他损坏电力设施、危及安全的行为。

八、不准使用绝缘损坏电气设备。

低压电力用户必须安装防触电、漏电的剩余电流动作保护器，并做好运行维护工作。

九、不准带电收、放临时电源线。

用户接用临时电源时应使用合格的电源线，先将临时电源线施放完毕后，才能接通电源。

十、有人触电时应立即切断电源，在未脱离电源时不准接触触电者。

电源开关或电源插头在附近时，可立即将闸刀拉开或将电源插头拔掉。电源开关或电源插头不在附近，可用绝缘物（如干木棍、手套等）移去带电体或用绝缘工具（如电工钳、木柄斧、锄头等）切断带电导线。切断电源后，及时进行抢救。

市应急管理局供稿

安全小常识